

当邻居家发生火灾时，他不顾自家也被引燃的危险，冲入火海，救出了行动不便的老人——

火中见真情

本报记者 张萍

11月14日，《焦作日报·生活晨报》C3版刊登了一篇题为《吸烟不慎引发火灾》的消息。消息刊发后，曹俊亮挺身救人的事一时间被街坊邻居传为美谈。

近日，记者来到曹俊亮

家，对他进行了采访。

曹俊亮今年29岁，原是焦煤集团冯营矿工人。2001年企业破产，他下了岗，平时靠外出打工挣钱来养家糊口。提起救人的事，曹俊亮只是淡淡一笑说：“每个人遇到这种事，都会这样做。”在记者的追问下，他才讲述了

救人的经过。11月11日16时，曹俊亮准备在天井上搭个板存放些蜂窝煤。此时，他的妻子突然发现自家西南角的卧室着火了，大火已经把窗户玻璃烧炸。曹俊亮赶紧跑下楼寻找着火点。下到五楼时，他发现是在自家楼下的梁希忠家着火了，便赶紧敲门。之后，他隐约

听到里面有人喊话，似乎是叫人快来救他。曹俊亮赶紧跑到梁家在附近开的小卖店，向梁希忠的女儿说明情况后，拿过钥匙三步并成两步往回跑。一打开梁家的门，一股浓烟扑面而来，把曹俊亮呛得喘不上气来。曹俊亮急忙捂住鼻子摸进了客厅并喊着：“人在哪儿？”

最终，曹俊亮在卫生间的墙角处找到了梁希忠，背起他跑出了房间。刚离开房间，曹俊亮就听到屋里发出一声巨响。把老人放到安全地带后，曹俊亮拨打了119火警电话。经过40分钟的奋力扑救，大火终于被扑灭。

事后，每每提起此事，梁希忠的儿子就说：“俺家出这么大事，多亏小曹出力了。如果没有小曹，后果不堪设想。”街坊邻居也对曹俊亮也赞赏有加。和小曹住在一幢楼上的王大妈说：“他平时和我们的关系十分融洽，这次有这样的举动，和他平时的表现是分不开的……”

新闻追踪

多点关怀 多分和谐

□寒玉

一场大火惊心动魄，却让邻里之间的真情在灾难中得到了充分体现，让人倍感温馨。

曹俊亮，一名平凡的下岗工，在发生火灾之时却能义无反顾冲入火海成功将老人救出，原因何在？文章中，王大妈的评价看似简单却发人深省：“他这次的举动和平时的表现是分不开的……”

仔细想想，曹俊亮平时和邻居之间的和谐关系的确是决定他成功将人救出的重要因素。正是基于这种和谐的关系，他才会置自家安危于不顾而先去救人，才能迅速找到老人的女儿取来钥匙将门打开，才能在浓烟弥漫的情况下找到屋里的老人。

俗话说“远亲不如近邻”，曹俊亮火海救人这件事正印证了这一点。与之形成鲜明对比的是，如今还有人过着邻里之间“老死不相往来”的生活。近日，厦门一机构一项调查结果显示，当地40%的人不认识自己的邻居，这不得不让人心头一惊。

往日里邻里间嘘寒问暖，有难时伸援手互相帮助，不仅是对中国优秀传统文化的继承，也是一种人文关怀，是建立和谐社会的重要基础。

在生活节奏不断加快的今天，面对邻居，我们不妨多一些关怀，让邻里之间的“人情味”越来越浓！

蚜虫吞噬黄山栎 有关部门急灭杀



本报（记者朱传胜）近日，有市民给本报热线来电反映，市站前路市建委附近有一个小游园，里面一种绿化树的树下有一层厚厚的、黑糊糊的黏东西，特别粘脚，影响了附近市民到游园游玩、健身。

11月20日，记者在现场看到，这种树在游园里共种植了17棵，部分树的枝叶已显得稀疏和枯黄，树下的地面上覆盖了一层黏液一样的东西，有

时走在树下还能感觉到有液体如细雨一样不断滴落下来。记者特意在这种树下走了一圈，鞋子险些被粘下来。据在游园里游玩的市民介绍，前几天，从树上落的黏东西更多，致使当时来游玩的人根本无法从树下经过。这种树是啥树，落下的黏液一样的东西是啥？记者在游园采访了七八位市民，几乎没人能说清楚。

昨日，记者从市绿化队了解到，该游园种的这

种树名叫黄山栎，从树上落下的黏液一样的东西是蚜虫的分泌物，黏性很大。一般情况下，春季和秋季黄山栎容易滋生蚜虫，今年由于气候因素，入冬后气温依然居高不下，导致这些蚜虫繁殖得特别快。市绿化队生产科的有关负责人告诉记者，这些蚜虫主要靠将吸管刺入植物的茎、叶及幼嫩部位吮吸汁液来吸取养分，严重时会造成树木死亡。目前，我市市区有很多地方都栽有黄

山栎。前一个月，他们发现蚜虫“吞噬”黄山栎后，对黄山栎喷洒了农药。但前几天，他们发现这些蚜虫没有被完全消灭。这几天，他们已着手准备再次对蚜虫进行灭杀。

图① 被蚜虫咬食的树叶。

图② 树下落了一层黑糊糊的黏液。

本报记者 王海燕 摄

记者调查

社区QQ群 网上连民心

“小李，你这是要上哪里去呀？”“我到社区问问俺父亲的退休档案转过来了没有。”

“你还不知道吧，咱们社区现在建立了QQ群，你有啥事通过社区QQ群咨询一下社区工作人员就行了。”11月21日一大早，解放区新华街道办事处鸿源社区的居民李明亮和李长江说起社区QQ群高兴得不拢嘴。

据悉，今年10月份，鸿源社区开始利用网络为社区居民提供服务。居民们除了可以通过在QQ群上留言来解决问题，还可以通过QQ群论坛了解很多和他们切身利益相关的政策、措施。为了抓好网上QQ群建设，该社区还建立了相应的服务站和服务联动网点，下设集家政服务、托老幼教、医疗卫生、文化教育、法律咨询、劳务中介等多种功能于一体的综合服务队伍。

社区QQ群开通后的短短一个月时间内，已为402名下岗失业人员办理了再就业优惠证，并帮10名下岗人员重新走上了工作岗位，受到辖区年轻居民的欢迎。

良贵 张娟

与您结对子 上门解烦忧

本报讯（记者 丰舒雅）

“水务公司的人听说俺家的水管阀门坏了，马上就给俺修好了，还把俺院子里的水管上缠了橡胶皮，冬天就不怕再上冻了！”昨日，提及市水务公司马村供水服务所与马村社区马村办事处的特困户、五保户服务“结对子”的事情，受益者王鲁昌老人高兴地说。

马村办事处地处老城区，五保户和特困户多。类似缴水费、修阀门等事情看起来小，对于他们来说却件件都是麻烦事。为了帮助他们解决实际困难，马村供水服务所主动与马村办事处的四个社区沟通，最终与20个五保户和特困户结成对子，为他们提供服务。

记者在该供水所与阳光社区签订的协议书上看到，水务公司将免费为特困户、五保户提供各项用水维修服务；义务为用户代办接用水手续及临时接用水手续；针对孤寡老人、残疾人等缴费困难的情况，义务为其提供上门收费服务；协助用户解决水压低、管网漏失大的问题。

群众有困难 社区伸手援

本报讯 “真是太感谢你们了，要不是社区帮忙，我们真的不知道该怎么办。”昨日一大早，住在解放区焦西街道办事处祥和社区城管局家属院的韩女士就来到社区，紧紧握住社区党支部书记于艳玲的手激动地说。

韩女士是祥和社区的一名低保户，2000年生育了一对双胞胎。由于出生时缺氧，小女儿成了脑瘫。为了给孩子看病，韩女士花了家中所有积蓄。2003年，大女儿到了上幼儿园的年龄，考虑到经济困难，夫妻俩狠了狠心，没让孩子上学。如今，眼看大女儿又到了上学前班的年龄，夫妻俩在家里犯了愁。正在这时，祥和社区向他们伸出了援助之手。社区党支部书记于艳玲先是通过社区“爱心超市”为韩女士捐赠了衣物，接着又和一个绘画培训班联系，让孩子免费在该培训班学习画画。为答谢于艳玲，韩女士昨天一大早便赶到了社区，于是就出现了文章开头的一幕。（常国斌）



昨日一大早，记者在焦东供电营业厅看到三十余名市民排着长队等候缴费，一位家住六号院的张大妈说：“每月15日以后，缴电费的人就多起来。”该营业厅网站的负责人告诉记者：“我市市民缴电费不必都集中到15日以后，下个月月上旬我们同样收上个月的电费，用户并不会

我市消费升温托出旺市 10月份社会消费品零售总额创三年来月度最高增幅

本报讯（记者 李秋 通讯员 郭莉）今年前10个月，我市消费市场在买方市场的格局仍保持着旺盛的发展势头。截至10月底，全市社会消费品零售总额累计实现1208107万元，同比增长16.3%。其中，10月份我市社会消费品零售总额实现了138156万元，增幅比上年同期提高了2个百分点，创出近3年来的月度最高增幅。

据市统计局贸易科张本祥科长介绍，消费品零售额的大幅增长，不仅显现了我市消费市场的活跃程度，也预示着我市经济进入了快速健康发展的良性轨道。从消费结构上看，消费结构升级是托起旺市的主要原因之一。随着我市城乡居民富裕程度和消费

水平的逐步提高，城乡居民的消费观念均大有改观，旅游、服务等享受型的时尚消费在城乡居民的心目中占有越来越重要的地位。据对限额以上批零贸易业商品销售统计，前10个月全市照相机销售1807台，同比增长265.79%；数码相机销售1009台，同比增长323.95%；摄像机销售627台，同比增长110.40%；组合音响销售1385台，同比增长48.45%。与此同时，汽车、家用电器、电子通信产品等附加值高的商品也成为城市居民的主要消费对象。限额以上贸易企业商品零售分类统计资料显示，前10个月，全市汽车类零售增长24.9%，家用电器类增长22.2%，电子通信产品类增长18.0%。